
ス
マ
ー
ト
農
業

ス
マ
ー
ト
農
業

約
半
数
が
導
入
済
み

　

ス
マ
ー
ト
農
業（
注
１
）の
導
入
状
況

に
つ
い
て
、農
業
全
体
は「
導
入
済
み
」

と
回
答
し
た
割
合
が
44
・
９
％
と
な
り

ま
し
た
図
１
。

　

業
種
別
で
み
る
と
耕
種
で
は
、畑
作

が
68
・
７
％
、北
海
道
の
稲
作
が
55
・

４
％
、都
府
県
の
稲
作
が
49
・
２
％
で

他
業
種
と
比
べ
て
高
く
な
り
ま
し
た
。

畑
作
と
稲
作
の「
導
入
済
み
」の
内
訳
は

ハ
ー
ド（
注
１
）の
割
合
が
高
く
、機
械
・

設
備
な
ど
の
導
入
が
進
ん
で
い
る
様
子

が
う
か
が
え
ま
す
。「
導
入
し
て
い
な
い

が
、意
向
は
あ
る
」と
回
答
し
た
割
合
は
、

果
樹
が
53
・
２
％
、茶
が
44
・
３
％
で
他

業
種
と
比
べ
て
高
く
な
り
ま
し
た
。

　

畜
産
で「
導
入
済
み
」と
回
答
し
た
割

合
は
、北
海
道
の
酪
農
が
43
・
８
％
、都

府
県
の
酪
農
が
43
・
２
％
で
特
に
高
く

な
り
ま
し
た
。「
導
入
し
て
い
な
い
が
、

意
向
は
あ
る
」と
回
答
し
た
割
合
は
、肉

用
牛
が
33
・
４
％
、養
豚
が
32
・
０
％
で

他
業
種
と
比
べ
高
く
な
り
ま
し
た
。

省
力
化
に
期
待
集
ま
る

　

ス
マ
ー
ト
農
業
に
期
待
す
る
こ
と
は
、

「
農
作
業
の
省
力
化
」と
回
答
し
た
割
合

が
83
・
１
％
と
最
も
高
く
、次
い
で「
品

質
・
収
量
の
向
上
」が
43
・６
％
、「
農
薬
・

肥
料
な
ど
資
材
の
使
用
削
減
」が
40
・

７
％
と
な
り
ま
し
た
表
１
。業
種
別
で

み
て
も
、す
べ
て
の
業
種
で「
農
作
業
の

省
力
化
」が
最
も
高
く
な
っ
て
い
ま
す
。

　

ま
た
、稲
作
、畑
作
、露
地
野
菜
で
は

「
農
薬
・
肥
料
な
ど
資
材
の
使
用
削
減
」

が
、畜
産
で
は「
生
産
管
理
・
経
営
マ
ネ

ジ
メ
ン
ト
の
効
率
化
」が「
農
作
業
の
省

力
化
」に
次
い
で
高
く
な
り
ま
し
た
。

導
入
の
課
題
は
費
用
高

　

ス
マ
ー
ト
農
業
導
入
に
際
し
て
の
課

題
は
、「
初
期
投
資
費
用
が
高
い
」と
回

答
し
た
割
合
が
79
・
０
％
と
最
も
高
く
、

次
い
で「
ラ
ン
ニ
ン
グ
コ
ス
ト
が
高
い
」

が
34
・
７
％
、「
デ
ー
タ
の
活
用
が
難
し

い
」が
17
・
７
％
と
な
り
、上
位
の
項
目

と
し
て
は
費
用
に
関
す
る
項
目
が
並
び

ま
し
た
表
２
。

　

業
種
別
で
は
、す
べ
て
の
業
種
で「
初

期
投
資
費
用
が
高
い
」が
最
も
高
く
、次

い
で
果
樹
以
外
の
業
種
で「
ラ
ン
ニ
ン

グ
コ
ス
ト
が
高
い
」と
な
り
、業
種
横
断

的
な
特
徴
と
し
て
費
用
が
高
い
こ
と
が

課
題
で
あ
る
様
子
が
う
か
が
え
ま
す
。

　

そ
の
他
の
項
目
と
し
て
は
、都
府
県

の
稲
作
、露
地
野
菜
、施
設
野
菜
、茶
、果

樹
、施
設
花
き
で
は「
圃ほ

場
や
施
設
が
技

術
導
入
に
適
さ
な
い
」が
他
業
種
と
比

べ
て
高
く
な
り
、茶
、き
の
こ
、養
豚
、採

卵
鶏
で
は
、「
人
材
の
教
育
が
難
し
い
」

が
他
業
種
と
比
べ
て
高
く
な
り
ま
し
た
。

食
品
事
業
者
の
農
業
参
入
状
況

食
品
事
業
者
の
農
業
参
入
状
況

約
２
割
が
既
に
参
入

　

食
品
事
業
者
の
農
業
へ
の
参
入
状
況

に
つ
い
て
、「
既
に
参
入
し
て
い
る
」（
注

　

ス
マ
ー
ト
農
業
の
導
入
状
況
に
つ
い

て
、農
業
全
体
で
は
44
・
９
％
と
な
り
、

畑
作
や
北
海
道
の
稲
作
で
は
半
数
を
超

え
る
結
果
と
な
り
ま
し
た
。ま
た
、ス

マ
ー
ト
農
業
導
入
の
課
題
と
し
て
は
、

「
初
期
投
資
費
用
が
高
い
」の
回
答
が
約

80
％
と
な
り
ま
し
た
。

　

食
品
事
業
者
に
お
け
る
農
業
参
入
に

つ
い
て
、約
２
割
が「
既
に
参
入
し
て
い

る
」と
回
答
し
、そ
の
解
答
割
合
は

２
０
１
８
年
上
半
期
に
始
ま
っ
た
調
査

か
ら
徐
々
に
上
昇
し
て
い
ま
す
。

農業景況調査ではスマート農業について、
食品産業動向調査では農業参入と物流問題につい
て調査しました。

―農業景況調査・食品産業動向調査
（いずれも2025年１月調査）―

多くの業種で
スマート農業導入
食品事業者の
参入は増加傾向

日本政策金融公庫 農林水産事業
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２
）と
回
答
し
た
割
合
は
17
・
０
％
と

な
り
ま
し
た
。ま
た
、「
参
入
を
検
討
ま

た
は
関
心
あ
り
」（
注
３
）と
回
答
し
た

割
合
は
26
・６
％
と
な
り
ま
し
た
。ま
た
、

「
既
に
参
入
し
て
い
る
」と
回
答
し
た
割

合
は
２
０
１
８
年
上
半
期
調
査
か
ら
継

続
し
て
上
昇
し
て
い
ま
す
図
２
。

酒
類
業
の
農
業
参
入
進
む

　

製
造
業
の
詳
細
業
種
別
で
は
、「
既
に

参
入
し
て
い
る
」と
回
答
し
た
割
合
は
、

酒
類
が
最
も
高
く
33
・
１
％
、次
い
で

農
産
保
存
食
品
が
32
・
７
％
、牛
乳
・
乳

製
品
が
21
・
８
％
の
順
と
な
り
ま
し
た
。

な
お
、酒
類
に
は
日
本
酒
や
焼
酎
、ワ
イ

ン
を
製
造
す
る
事
業
者
が
多
く
含
ま
れ

て
い
ま
す
。

　

２
０
２
１
年
上
半
期
の
前
回
調
査
か

ら
上
昇
幅
が
大
き
か
っ
た
業
種
は
、冷

凍
食
品
が
９
・
６
ポ
イ
ン
ト
、精
穀
・
製

粉
が
５
・
６
ポ
イ
ン
ト
上
昇
す
る
結
果

と
な
り
ま
し
た
。

　

ま
た
、「
参
入
を
検
討
ま
た
は
関
心
あ

り
」と
回
答
し
た
割
合
は
、 

精
穀
・
製

粉
が
最
も
高
く
36
・
４
％
、次
い
で
炊

飯
・
総
菜
が
33
・
４
％
、農
産
保
存
食
品

が
31
・
７
％
の
順
と
な
り
、「
既
に
参
入

し
て
い
る
」と
は
異
な
る
結
果
と
な
り

ま
し
た
。前
回
調
査
か
ら
上
昇
幅
が
大

き
か
っ
た
業
種
は
炊
飯
・
総
菜
が
４
・

２
ポ
イ
ン
ト
上
昇
と
な
り
ま
し
た
。

卸
売
業
で
は
穀
類
・
豆
類
の
関
心
高
い

　

卸
売
業
の
詳
細
業
種
別
で
は
、「
既
に

参
入
し
て
い
る
」と
回
答
し
た
割
合
は
、

青
果
物
が
最
も
高
く
28
・
３
％
、次
い

で
食
肉
が
19
・
６
％
、穀
類
・
豆
類
が

18
・
８
％
の
順
と
な
り
ま
し
た
。前
回

の
調
査
か
ら
上
昇
幅
が
大
き
か
っ
た
業

種
は
、青
果
物
が
４
・
９
ポ
イ
ン
ト
、食

肉
が
２
・
５
ポ
イ
ン
ト
上
昇
と
な
り
ま

し
た
。

　

ま
た
、「
参
入
を
検
討
ま
た
は
関
心
あ

り
」と
回
答
し
た
割
合
は
、穀
類
・
豆
類

が
最
も
高
く
54
・
１
％
、次
い
で
食
肉

が
32
・
１
％
、青
果
物
が
30
・
８
％
の
順

と
な
り
ま
し
た
。前
回
調
査
か
ら
上
昇

幅
が
大
き
か
っ
た
業
種
は
食
肉
が
８
・

５
ポ
イ
ン
ト
、穀
類
・
豆
類
が
４
・
７
ポ

イ
ン
ト
上
昇
し
ま
し
た
。

食
品
事
業
者
の
物
流
問
題

食
品
事
業
者
の
物
流
問
題

約
８
割
が
物
流
費
用
上
昇
と
回
答

　

ト
ラ
ッ
ク
ド
ラ
イ
バ
ー
の
時
間
外
労

働
の
上
限
規
制
が
設
け
ら
れ
た

※本調査におけるハードとソフトの分類例は文末の（注１）を参照

図１　スマート農業の導入状況 表１　スマート農業に期待すること（上位項目のみ）

表２　スマート農業の導入に際しての課題（上位項目のみ）

◆ 約半数が導入済み ◆ 省力化に期待集まる

◆ 導入の課題は費用高

0 10 44.920 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

農業全体

畑作

稲作（北海道）

稲作（都府県）

酪農（北海道）

施設野菜

酪農（都府県）

露地野菜

養豚

施設花き

肉用牛

採卵鶏

茶

ブロイラー

果樹

きのこ

0

21.4 8.8 14.7 34.8 20.3

42.7 5.4 20.6 22.2 9.0

35.0 4.7 15.7 32.1 12.4

24.8 7.2 17.2 36.5 14.3

13.5 14.8 15.5 27.3 29.0

15.8 10.2 17.7 35.5 20.8

23.0 8.9 11.3 37.9 18.9

9.0 18.0 12.5 32.0 28.5

13.6 12.5 10.2 33.5 30.1

11.3 14.6 10.4 33.4 30.3

10.7 5.4 14.3 27.7 42.0

4.1 10.3 9.3 44.3 32.0

14.3 1.4 7.1 31.4 45.7

9.3 6.7 53.2 24.0

10.0 5.0 5.0 43.3 36.7

10.4 18.3 14.5 28.6 28.2

6.7

導入していないが、意向はある 導入しておらず、意向もない
ハードを導入済み ソフトを導入済み 両方導入済み導入済み 業種区分 農作業の省力化 品質・収量の向上 農薬・肥料など資材

の使用削減
生産管理・経営マネ
ジメントの効率化

農業全体 83.1 43.6 40.7 34.4
稲作（北海道） 91.2 42.2 51.1 18.7
畑作 88.9 40.8 60.0 23.3
稲作（都府県） 88.6 43.9 48.2 31.2
露地野菜 88.4 46.3 47.5 31.6
酪農（北海道） 85.1 30.9 36.4 42.8
酪農（都府県） 81.3 38.4 19.2 45.8
茶 80.2 44.2 27.9 41.9
果樹 78.7 47.6 34.6 38.8
きのこ 75.0 51.9 11.5 44.2
採卵鶏 73.6 33.0 7.7 58.2
施設野菜 72.6 58.3 37.7 37.3
肉用牛 70.5 39.1 19.7 45.2
養豚 70.2 27.5 10.7 65.7
施設花き 67.3 52.8 33.3 38.4
ブロイラー 64.5 35.5 9.7 37.1

（％）

業種区分 初期投資費用
が高い

ランニング
コストが高い

データの
活用が難しい

圃場や施設が技術
導入に適さない

経営の改善効果
を実感しにくい

人材の教育が
難しい

農業全体 79.0 34.7 17.7 17.5 14.2 13.6
稲作（北海道） 88.4 40.4 16.5 12.0 16.8 5.9
畑作 87.8 32.9 23.7 9.7 20.1 9.6
酪農（北海道） 85.5 44.2 13.0 12.3 11.9 12.3
露地野菜 81.6 34.7 17.1 19.1 14.6 11.2
稲作（都府県） 79.1 35.0 20.9 23.3 15.5 16.6
施設野菜 78.9 31.9 21.8 19.2 12.5 12.9
酪農（都府県） 76.9 45.3 9.9 12.7 11.3 15.1
施設花き 75.5 32.7 20.8 20.8 10.1 8.2
ブロイラー 74.6 28.6 12.7 9.5 11.1 14.3
きのこ 74.5 27.5 9.8 15.7 7.8 25.5
肉用牛 71.5 36.9 9.6 10.6 10.1 13.1
果樹 71.1 27.0 13.1 28.1 12.5 13.4
茶 70.6 27.1 10.6 25.9 10.6 23.5
養豚 62.4 31.5 15.7 7.9 11.8 25.8
採卵鶏 61.3 22.6 8.6 11.8 8.6 20.4

（％）
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２
０
２
４
年
問
題
の
影
響
に
つ
い
て
、

「
物
流
費
用
が
上
昇
し
た
」と
回
答
し
た

割
合
が
75
・
３
％
と
最
も
高
く
、次
い

で「
輸
送
に
時
間
が
か
か
る
よ
う
に

な
っ
た
」が
31
・
８
％
、「
集
荷
条
件
が

変
更
さ
れ
た
」30
・
８
％
の
順
と
な
り

ま
し
た
図
３
。

　

ま
た
、食
品
産
業
全
体
の「
物
流
費
用

が
上
昇
し
た
」と
回
答
し
た
先
の
う
ち

６
割
以
上
が
、23
年
と
比
べ
て「
１
割
以

上
上
昇
し
た
」と
回
答
し
ま
し
た
。

　

さ
ら
に
、業
種
別
で
み
て
も
、す
べ
て

の
業
種
で「
物
流
費
用
が
上
昇
し
た
」と

回
答
し
た
割
合
が
最
も
高
く
な
り
ま
し

た
。そ
れ
に
続
く
結
果
と
し
て
、製
造
業

で
は
、「
輸
送
に
時
間
が
か
か
る
よ
う
に

な
っ
た
」と
回
答
し
た
割
合
が
高
く
、卸

売
業
、小
売
業
、飲
食
業
で
は「
集
荷
条

件
が
変
更
さ
れ
た
」と
回
答
し
た
割
合

が
高
い
結
果
と
な
り
ま
し
た
。

　

物
流
問
題
へ
の
対
応
策
に
つ
い
て
、

「
価
格
転
嫁
」と
回
答
し
た
割
合
が
最
も

高
く
33
・
９
％
。次
い
で「
何
も
し
て
い

な
い
」が
27
・
６
％
、「
配
送
回
数
の
減

少（
大
ロ
ッ
ト
化
な
ど
）」が
24
・
５
％

の
順
と
な
り
ま
し
た
。

　

業
種
別
で
は
、製
造
業
や
卸
売
業
で

は「
価
格
転
嫁
」と
回
答
し
た
割
合
が
最

も
高
く
、小
売
業
で
は「
配
送
回
数
の
減

少（
大
ロ
ッ
ト
化
な
ど
）」と
回
答
し
た

割
合
が
最
も
高
く
な
り
ま
し
た
。飲
食

業
で
は「
何
も
し
て
い
な
い
」と
回
答
し

た
割
合
が
最
も
高
く
な
り
ま
し
た
。 

　

今
回
ご
紹
介
し
た
内
容
を
含
む
調
査

結
果
に
関
す
る
資
料
は
、日
本
公
庫

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
に
掲
載
し
て
い
ま
す
。

「
日
本
公
庫 

農
業
景
況
調
査
」ま
た
は

「
日
本
公
庫 

食
品
産
業
動
向
調
査
」で

検
索
し
て
く
だ
さ
い
。

（
情
報
企
画
部
　

�

高
田�

圭
介
・
本
松�

空
良
）

農業景況調査

食品産業動向
調査

（
注
１
） 本
調
査
に
お
け
る「
ス
マ
ー
ト
農
業
」は

ハ
ー
ド
と
ソ
フ
ト
に
分
類
し
定
義
し
て
お

り
、具
体
的
に
は
以
下
の
と
お
り
。

ハ
ー
ド
： 
施
設
や
機
械
・
設
備
な
ど
を
導
入
す
る

も
の（
自
動
運
転
ト
ラ
ク
タ
ー
、水
管
理・

環
境
制
御
シ
ス
テ
ム
、搾
乳
ロ
ボ
ッ
ト
、

リ
モ
コ
ン
草
刈
機
な
ど
）

ソ
フ
ト
： 

経
営
・
生
産
管
理
シ
ス
テ
ム
や
デ
ー
タ

利
用
な
ど（
圃
場
デ
ー
タ
・
家
畜
の
生
体

な
ど
管
理
シ
ス
テ
ム
、作
業
記
録
・
情
報

共
有
ア
プ
リ
、病
害
虫
・
天
候
な
ど
の
影

響
予
測
シ
ス
テ
ム
な
ど
）

（
注
２
） ２
０
２
４
年
下
半
期
調
査
に
お
い
て
は

「
既
に
自
社
ま
た
は
グ
ル
ー
プ
会
社
な
ど

で
農
業
を
お
こ
な
っ
て
い
る
」と「
既
に
自

社
ま
た
は
グ
ル
ー
プ
会
社
な
ど
で
農
業
法

人
に
出
資
し
て
い
る
」の
合
算
を「
既
に
参

入
し
て
い
る
」と
し
て
い
る
。18
年
上
半
期

調
査
と
21
年
上
半
期
調
査
は「
既
に
参
入

し
て
い
る
」の
み
の
た
め
今
回
調
査
と
設

問
が
異
な
る
。

（
注
３
） 「
参
入
を
検
討
ま
た
は
関
心
あ
り
」は「
参

入
を
検
討
ま
た
は
計
画
し
て
い
る
」と「
参

入
に
関
心
は
あ
る
が
、検
討
し
て
い
な
い
」

の
合
算
。

（％）（％）

0

20

40

60

80

100

食品産業全体
0

20

40

60

80

100

製造業 卸売業 小売業 飲食業

75.3 

31.8 30.8 

15.5 

0.6 

77.0 75.7 
65.4 63.3 

33.1 34.2 

19.2 20.0 
29.6 

35.3 
25.8 33.3 

14.6 14.5 
22.5 23.3 

0.4 0.8 1.1 0.0 

その他

物流費用が上昇した

輸送に時間がかかるようになった

集荷条件が変更された

影響は特になかった
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参入に関心がない既に参入している 参入を検討または計画している 参入に関心はあるが、検討していない 参入を断念した、または撤退した

図３　トラックドライバーの時間外労働の上限規制の影響について（複数回答可）

図２　食品事業者の農業参入について（過去調査との比較）

◆ 約８割が物流費用上昇と回答

◆ 約２割が既に参入
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